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EAPINO EEAMHNO, 2013
ZHMEIQZEIZ

XAPA XAPAAAMIIOYZ
TMHMA MA®HMATIKQN, ATI®

Ot onpewoetg auvtég eival Baotopéveg otg Srarégelg tou pabrjpatog. Kataypapnkav
ApX1KA nAektpovika aro ) K. M. ITadaiotsy. Ene§epydomkav kat cuprdnpodnkav
ot tapovoa popdrn and v Sibdaokouoa.

TANYZTIKO TINOMENO II

Zwmv mponyoupevn 81dAeln avagépape, ou av M, N esivat R-modules t0te éva
R-module M ®g N, 6niadn éva R-module mou uavomnotel ) kadoucn 1610tia tou
TAVUOTIKOU YIWOUEVOU UTAP)XEL. XTI OUVEXEWA ATOGEIKVUOUE 11 Hovadikot)ta Tou
TAVUOTIKOU Y1VOPEVOU.

Ocwpnpa 1. To R-module M ®g N eivai povaduko pe mpoogyyion 100puop@iag.

Anobeifn. 'Eoww ot ta R-modules Q, @ wkavorolouv v kabodikrn 18i0tta aret-
KOVIONG Y1a TO TAVUOTIKO yivopevo tadi e Ti§ aviiotoleg Siypapiikég ouvapthoelg
fi MXN - Q,f : MXN — Q. Oa éci§oupe ot urtapyet woopopPpiopog R-modules
Q — Q. Ao v unobeon mpokurel Ot av g ¢ M X N — P eivatl diypappiky,
10t unapyouv R-opopopdpiopol ¢ : Q —» Prat y: Q — P’ €101 OOte 1d Apakat®
Slaypappata va eival avupetabetka:

Mfo*>Q Mfo*>Q’.
v v
lg £l ig iy
P

[IpoxUrttel AOUToV 1) Unapsn Povadikav opopoppopev ¢ @ Q —» Q@ katy: Q — Q,
€101 ®OTE Ta MAPAKAT® dtaypappata va eival avilpetabetka :

MxN-L g Mle;>g
if' / lf /
o Q

H avupetabetikdtnta tou apiotepou Siayppdppatog onpaivel ot ¢f = f7, eved n av-

Tpetabeukotnta ou 8o Sayppdupatog onuaivel ot wf’ = f. Oa deifoupe oul

@ elvat wopopPlopog anodeikvuoviag ot ¢y = idg kat yy = idg. Ipaypat, mnpo-

KUITIEL EUKOAd 1] AVIIPETAOETIKOTTA TOU aPloteEPOU dlaypappatog, Kat apa Kdat tou
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1oobuvapou §e8loU nou naparéurnet ot KaBoAkr) 1810tta 10U TAVUCTIKOU YIVOpE-
vou:

MxN-1 g MxN-L1 g
lf lm f %
9<——9 Q
'Opwg
MxN-1—>g
I /
id.
Q
etvat ertiong avupetabetiko. H povadikotnta tou d1ayoviou opopopdlopioy avaykadet
yo =idg. Opoing ¢y =idgy . O

Ao €66 kat oto £§ng, 9a oupBoldidoupe pe m ® n to oroeio f(m, n) émou f :
M X N—M ®g N eivat n Siypapjiiky cuvaptnorn ToU TavUOTIKOU YIVOHEVOU.

Ocsopnpa 2. To R-module M ®g N mapdystar and ta ooyeila m@®n: me M,n € N.
'Eva tuyaio otoieio tou M ®g N givar ing pop@pnc my @ ny +---+my® ny onov my € M,
n € Nrkarl e N,

Anodeiln. 'Eoww P := (m®n: me M, n € N). Eivat elkolo va et kaveig 6t P givat
urto-module tou M ®g N. 'Ecwe f' : M XN — P, f/(m,n) = m® n. Eivat apeoo 6t
S eivat drypappikry. Eivat emiong rmoAu eukolo va det kaveig ottavg: M XN — Q
Stypappikn) kat @ : M ®g N — @ eivat o R-op1opopd1iopog T0U TaVUCTIKOU YIVOREVoU,
101 10 Sraypappa

MxN-L—~p

| A

Q
etvatl avuypetabetiko. 'Onwg oto mponyoupevo Sewpnpa, énetat ott i : P - M ®g N,
me® n = me n sivat woopopplopog. Enopévag P = M Qg N. ]

Mapadewypa 1. Oa deifoupe ou Z; ®z Z3z = 0. Ilpdypat, apkei va dei§oupe on
KGOt Srypappikn g : Zo X Zz — P elvat n undevikr) ouvaptnorn. Tote 10 Aapakateo
Siaypappa mAnpet 1ig IPourtofEcelg TOU OPLOII0U TOU TAVUOTIKOU YIVOPEVOU

Zo X Zz —>0

gl /

P
H g eivat ovieg pndevikr), 6neg PoKUITIeEl UKOAA ard Tig 1810TTeg g S1ypapikng
ouvdapmong: g(1,a) =g(3-1,a) = g(1,0) = 0.
@sopnpa 3. 'Eoww I, J 16ew6mn tou R. Tote R/I ®g R/J = R/(I + J).
Anoéen. Eowo f : R/IXR/J — R/(I+J) pe f(r+1, s+dJ) — rs+(I+J). EAéyxoupe
ot f elvat kadd opopévn: avr+I=n+l=>rn-nel=(n-n)selcl+J =
ns—nse€l+d >ns+I1+Jd =nrns+1+dJd. O éleyxog ou f eivar Siypappikn
givat eukorog. 'Eote topa 6t g : R/I X R/J — P 8iypappiky) ouvaptnor. @gtoupe
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¢: R/(UI+J) > P, r+(I+J) > rg(l+1I1+dJ). Etvat etxodo va doupe ot ¢
eival KaAd opilopévr ouvaptnor), opopopdlopog R-modules kat paAiota o povadikog
OPOPOPPIOP0G TIOU da KAVEL TO IAPAKAT® S1aypapla avVIIETaOeTKO :

R/IX R/J —L— R/(I +J)

P
(Ta v povadikotnta napatnpoupe OTL 1 aviipetafetkotnta 1ou dtaypappatog opi-
roup(l+L1+Jd)=g(1+1L1+J).) m]

Hapadewypa 2. Qg epappoyr ou dewprjpatog, kat apov 27 + 3Z = Z nporuItel Ot
Z/22Q7/32Z=7/2Z+3Z)=2/Z=0
To eropevo Sswpnpa eivatl yevikeuor ToU IPonyouUpEVOU
@zopnpa 4. 'Eoww I 16edbeg 1ou R, M éva R-module. Tote M Qg R/J = M/JM.

Anobeln. (Exitoo) 'Eow f : M X R/J — M/JM, (m,r +J) — rm + JM. H f sivat
Siypappikny ouvdaptmon. Av g : M X R/J — P Swypappiky, e ¢ : M/JM — P,
o(m + JM) = gim, 1 + JM) eivat o opopopP1op0g IMoU aratteitat otov oplopd Tou
TAVUOTIKOU Y1VOUEVOU. O

Hapadewypa 3. Oa Seifoupe 6t 10 Oewpnua 3 eival £181Kr) MEPINIOOT] TOU MIPONyoU-
nevou 9swprpatog, étav M = R/I. Tlpaypat, adpov J(R/I) = J+1/1, and 1o @swpnua
4 TIPOKUIITEL OTL:

R/I®R/J = (R/T)/(J(R/D) = (R/D/I+J)/I=R/I+J).

Hapatfpnon 1. 'Ectw 6u M, Nj, Ny eivat R-modules kat éotw N; 2, N, R-
opopopdlopog. Eival eukoAo va det kaveig 6t i ouvaptnon g: M X Ny — M ® No,
(m,n) » M ¢(n) eival Stypappikrn. ZUPGOVA Pe ) KaBoAKr) 1810tta areikoviong
£METal OT1 UMAPXEl NOvVad1kOg OPoHopdIonds @ : M ®zg Ny — M ® Ny 101 Gote 10
napakate Sidypappa va eivat avipetabetko :

MXN, —— MQ®N,

9 -
[
M® N,

H avtipetafeuxdmrta onpaivel 611t @(m® n) = m ® ¢(n). O opopopdlonds @ Sa
oupBoAietal oto €€ng pe idy ®@. I yAdwooa tng opoloyikng dAyeBpag, Aépe ot
M ®g __ elvat évag tedeotiig and v kamyopia twv R-modules otnv katnyopia tov
R-modules.

‘Aornon 1. Avo ¢ : N; — N, eivat woopopdiopog R-modules, tote va arodeiete
ottoidy ® ¢ : MQ®g Ny — M Qg Ny eival 1copopdiopog R-modules.

O@cwpnpa 5. 'Eotw M, Ny, No, R-modules. Tote Mg (N;®Ny) = (M®grN;)S(M®gN,).
Amnddeiln. (Exitoo) H ouvdptnon f: MX(N1®Ny) — MON; ®MQN,, (m, (n;, ng)) —
(m® n;, m® ny) eivat diypappikyy. 'Eotw g : M X (N} & No) — P Stypappikr)
ouvaptnon. Tote untapyxet opopopPopdg @ : (M ®g N1) & (M ®g Ny) — P, €101 ©ote

(meny), (M ®ny)) - g(m, ;) +g(m’, ny). O opopopPopds @ etvat o OPONOPPIoHOS
IOV amatteitat otov opilopod TOU TAVUCTIKOU YIVOHEVOU. O
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‘Acknon 2. 'Ecto A xaroio ouvodo Seiktwv, N; : i € A, R-modules. ®a cupBoAi-
coupe pe @N; 1o eubu dBpoopa twv N; kat pe [[ N; 1o ubu ywvopevo tov N;.
e 'Eotw M éva R-module. Na arnodei§ete 61t M Qg (BicalN;) = ®iea(M @ N;).
e 'Eotw B 10 £UBU yivopevo v aBediavev opddev Z/(2"Z) érou n € Z,. Na
deiete o1

Q&JIWQ%WITszm%y

i€Z, i€Z,

ZUpB0oAi R" 1o R-module R&...®R.
upBoAidoupe pe 10 R-module R® @

n—@opég
@chpnpa 6. 'Eotw ouR" = R, Toten = L.
Arnobeiln. Eotw m péyloto 18ewdeg tou R. [Tapatnpoupe ot
R"®gr R/m = (&, R)®g R/m = &L (R®g R/m) = (R/m)" .

Opoing R' ®z R/m = (R/m)!. 'Exoupe, Aowtdv, 6t1 0 Siavucpatikog xopog (R/m)"
S1dotaong n kat o davuopatikog xopog (R/m)! Sidotaong [ eivatl wopopgot. Apa
n=1 O

Hapatnprioeig 1.

(1) To mapandve Sewpnpa dev 1oxvel av o daktuAiog Sev eival aviipetabetkog.
[Mpaypat av A givat o Saktvdiog A = Homg (®nZ, ®nZ) tote propet va Seifet
Kaveig ot A = A2,

(2) Eivai xprjompo va avapetnBoupe ylati n anodedn tou napandave deoprpa-
T0G 10XUEl POVO Y1la aviipetabetikoug SakTtudioug Katl €av n Katnyopia tov
daktuliev yla Toug oroioug 1oxUet To Yevdpnua sival evilapépouoa.

(8) Zinv yAwooa g opodoyikng dAyeBpag ot tedeotég Homg(M, ) kat M ®g
etvat duikot.

Zto emopevo rapadetypa, 9a SeiSoupe o011 0 SaktuAiog rave ard tov oroio mnaip-
VOULLE TO TAVUOTIKO Y1VOEVO, EMNPEALEL Hpapatikda 10 anotéAeopa.

Mapadewypa 4. 'Eow k oopa kat R = k[x]. Apov ¢ : R®& R — R, r®s i rs givai
100110pP1oH0G, eivat apeco ot k[ x] @y k[x] = k[x], orou f(x) ® g(x) — f(x)g(x).

Mropoupe va okeprouyie 10 k[x] kat wg k-module. H cuvaptnon h : k[x] xk[x] —
k[x], (f(x),g(x)) — f(x)g(x) mapapéver k-8iypappikr). Ermiong n ouvdapton 9 :
k[x] x k[x] — k[x, yl, (f(x), g(x)) — f(x)g(y) eivar kat autt] k-6rypappikr. 'Opwg
8ev undpyel povadikog opopoppropog k[x] — k[x, y] mou va kdavel 10 napakatm
Slaypappa avipetabetko

k[x] x k[x] "> k[x]

P
k[x, yl
'Enctat ou k[x] ® k[x] # k[x].

‘Acknon 3. Na &eifete ou k[x] @ k[x] = k[x, y].
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AKPIBEIZ AKOAOY®IEZ

, . S , , .
Opwopog 1. Ectw 0 - A — B A C — 0 pia axofovdia ano R-modules A, B, C
Kat R-opopopgiououg f, g. H axofouvdia avtny Agyetar fpayeia arxpibng arxoiovdia eav
glvar axpi61¢ oe kade onueio. Auto onuaiver ot Kerf = 0, Imf = Kerg, Img = C.

Hapadeiypata 1.

e H axkoloubia 0 — Z i> 7z Z/2Z — 0, 6rou f(m) = 2m, g(m) = m+2Z = m
eival Bpayxeia akpiBng akoAoubia.
, S .
e 'Eotw f povopopdiopdg. H akodoubia 0 - A — B 5 B/Imf — 0 érou m o
KAVoViKOg erupopdiopog (m(b) = b + Im f), eivat Bpayeia akpBrig akodoubia.
e 'Eotw g : B— C empop@diopdsg. H akodoubia 0 — Kerg 5B c— 0sivat
Bpaxeia akpiBrg akoAoubia.
2
e Eidape mponyoupéveg ot 0 — Z — Z 5 Zo — 0 eival Bpaxeia akpBng
axkolouBia. ®a pedetrjooupe vV akoAoubia IOU MPOKUIIEL ITAipvovIag to
TAVUOTIKO YIvouevo oe KABe Pripa pe 1o Zg:
2Qidz, ®idz,
0 —)Z®Zz d Z@ZQ - Zz@ZZ -0
H axkolAouBia autr) Sev eival Bpayxeia akpiBrg yiatl o mpodtog opopopPiopog
2 ® idz, dev eivat povopopiopds: 2®idz,(m® 1) =2me®1=m®0 = 0.



